

ХАФТАРА ГЛАВЫ : КДОШИМ — קדושים

Как мы уже пояснили во вступлении к Хафтаре главы Ахарей Мот, существуют различные обычаи в том, какие отрывки берутся для Хафтары глав Ахарей Мот и Кдошим. Здесь дается обзор Хафтары главы Кдошим согласно одному из обычаев сефардов. (Интересно, что согласно другому обычаю, эта самая Хафтура читается с главой Кдошим ашкеназами. Поэтому и повторяется дважды этот обзор.) Эта Хафтура взята из Книги Йехезкеля, главы 20, от фразы 2 до фразы 22.

1. В главе Кдошим даются суровые предостережения против аморальности, и Хафтура тоже продолжает эту тему. В этом пророчестве Йехезкель также призывает людей как следует соблюдать Шаббат, что тоже является темой начала недельной главы.
2. Как уже говорилось (см. обзор Хафтары главы Ахарей Мот), пророк Йехезкель бен Бузи, Кохен, был в числе первых десяти тысяч людей, которых увел в изгнание Навуходносор (Невухаднецар), царь Вавилона. Среди них были преподаватели Торы и лидеры еврейского народа. Это случилось за несколько лет до разрушения Первого Храма и святого города Иерусалима. Таким образом, Йехезкель был современником пророка Ирмии (который был духовным лидером того поколения и главой Санхедрина), а также и других пророков, включая Хабакука, Цфанию и Хагая. В последние годы перед Разрушением он предупреждал о надвигающейся катастрофе, которая постигнет народ, если не раскается. И когда она действительно произошла, именно Йехезкель наряду с другими духовными лидерами утешал, поддерживал и наставлял народ в его горе и печали.
3. Когда Навуходносор увел в плен духовных лидеров народа и представителей его правящих классов, то эти первые изгнанники, следуя наставлениям Ирмии, принялись строить в диаспоре еврейскую общину. Таким образом, когда восемнадцать лет спустя был разрушен Храм, и большинство народа было изгнано в Вавилон, люди нашли на месте своего изгнания уже установившуюся общину с функционирующей инфраструктурой учебных заведений (хедеров и ешив), *микваот* (ритуальных бассейнов) и синагог.
4. Следует также отметить, что, хотя это Разрушение и Изгнание было первым, которое мы испытали, и потому мы были весьма травмированы, тем не менее, нам разрешили и дали возможность построить в Вавилоне собственные общины. Да, еврейский народ был побежденным, а Навуходносор был тираном. Но он обращался с еврейским народом уважительно и осознал, что они – благородный народ, Народ Б-га. Евреи как народ не подвергались унижениям, и их не стали

ХАФТАРА ГЛАВЫ : קדושים

целенаправленно преследовать и обижать. (Это началось только с появлением великой христианской религии любви.)

5. Эта Хафтаря повествует о том, как на каком-то этапе старейшины еврейского народа пришли к Йехезкелю с вопросом, что же будет с еврейским народом. Ведь какие дела: он изгнан в чужую страну, а ситуация собратьев в Земле Израиля не намного лучше (хотя Храм будет разрушен, и оставшиеся в Земле Израиля евреи тоже будут изгнаны еще только через года четыре), и похоже на то, что ХаШем оставил Свой народ. Но Йехезкель почувствовал, что сам вопрос – «Почему ХаШем нас оставил?» - был не столько вопросом, сколько претензией и демонстрировал, что они не чувствовали за еврейским народом никакой виды в постигнувшей его катастрофе. Они отказывались признать, что народ навел ее на себя тем, что оставил Б-га и Его Тору. В ответ ХаШем передает через Йехезкеля послание резкой отповеди этим старейшинам.

6. С той самой поры, как Он взял нас в качестве Своего народа, говорит ХаШем через Йехезкеля, были люди, неверные Ему и заповедям. И вообще-то, из-за этой неверности (которая, возможно, является результатом не столько намеренного бунта против Б-га и Тору, сколько свойственного евреям независимого духа) ХаШем дал бы нам погибнуть или пропасть. Но ради выполнения нашей миссии нести всему человечеству б-жественность, ХаШем нас сохранил и продолжит хранить нас всегда. А что касается «вопроса», почему ХаШем нас оставил, - это не Он отвернулся, а еврейский народ пытается оставить Его и пойти за чужими богами и идеологиями. «Я поднял вас из развращенности Египта и Кнаана и дал вам возможность стать святыми путем исполнения заповедей Моей Тору, заповедей, выполняя которые вы могли жить столь счастливо. Но вы взбунтовались и отвергли Меня и Тору! Я благословил вас Шаббатом, особым знаком между нами. Но вы осквернили Мой Шаббат! Даже в пустыне, на пути к той заветной земле, которую Я вам обещал, вы проявляли неверность, и Я бы всех вас уничтожил, если бы это не привело к опозориванию Моего Имени в глазах народов мира! Я спас вас от многочисленных врагов в вашей земле. Но даже теперь вы ищете повод оставить Меня и Тору! Так знайте же: вы Мой Народ. Я взял вас к Себе потому, что знаю, что в вас заложено великое добро и огромный потенциал. Я также выбрал вас в качестве носителей Моих идей и распространения их всему миру потому, что знаю, что вы народ крепкий и чрезвычайно упрямый. Но вы должны использовать эти сильные стороны своего характера для успешного выполнения своей миссии в Моем мире, а не для того, чтобы пренебрегать своим священным долгом. И даже если вы попытаетесь Меня оставить, знайте, что Я буду вами править, если понадобится, даже против вашей воли, сильной рукой и у всех на глазах, и даже с гневом – но Я всегда останусь вашим Царем, и вы всегда будете Моим народом.

ХАФТАРА ГЛАВЫ : קדושים

7. Эти сильные слова Йехезкеля одновременно устрашают и воодушевляют. Бывали времена, когда мы не справлялись со своим высоким призванием, и в результате этого наши враги весьма нам досаждали, творили с нами жестокости и угрожали самому нашему существованию. Но ХаШем нас спасал, и мы продолжали свой путь сквозь века и тысячелетия во всех странах и среди всех народов, неся идеи Б-га всему человечеству.
8. Интересным и любопытным образом это заявление Б-га, что Он всегда будет нашим Царем, - нравится нам то или нет! – придало нам такого же рода решимость всегда быть Его народом. Хотя некоторые и могут предпочесть отколоться от нашего народа, всегда останется ядро настоящих евреев, преданных Б-гу настолько, чтобы даже упрямо пренебрегать тем, что Он скрывает от нас Свое лицо. Чудесный и воодушевляющий пример этого еврейского упрямства был найден после Второй мировой войны в одном из подвалов разрушенного Варшавского гетто. Когда немцы систематически убивали людей в гетто, группа евреев, спрятавшихся в подвале в попытке избежать депортации на убой, собрались в Миньян из десяти человек для того, чтобы молиться, изучать Тору, как только было возможно в тех жутких условиях. После войны на стенах того подвала были найдены следующие надписи: «Всевышний Б-г! Отец наш Небесный! Ты, похоже, сердит на нас и отверг нас за наши грехи. Пусть так. Но что бы Ты с нами ни делал и как бы ни пытался нас стряхнуть, мы всегда будем Твоим народом и никогда Тебя не оставим!»

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.